SỐ DƯ TRONG PHÉP CHIA
LTS: Bài viết của cô giáo Minh Hiếu không chỉ bổ ích cho các thầy giáo, cô giáo mà còn khá lý thú đối với các bạn học sinh. Trong đề thi học sinh giỏi bậc Tiểu học của Hà Nội năm 2002 cũng có bài 1 với nội dung này (TTT số 22). TTT hoan nghênh và mong nhận được nhiều bài trao đổi của bạn đọc trong cả nước. 
Trong quá trình dạy học phép chia, việc chỉ ra số dư trong các phép chia tưởng như rất đơn giản nhưng lại rất hay nhầm lẫn. Có nhiều cách chỉ ra số dư trong phép chia và sau đây là một cách rất đơn giản mà lại khó quên. Các bạn hãy đi cùng tôi và chỉ ra những khiếm khuyết để vấn đề tôi đưa ra được hoàn chỉnh nhé! 

1. Các dạng số dư trong các phép chia của chương trình Toán lớp 4 trở xuống. 

Chia một số tự nhiên cho một số tự nhiên. 


Dạng này rất đơn giản, các bạn nhìn ra ngay nên tôi không phân tích nhiều! 

2. Các dạng số dư trong các phép chia của chương trình Toán 5. 
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- Nếu như tôi không ghi số dư ở bảng trên thì rất nhiều bạn cho rằng số dư trong các phép chia trên là 9 hoặc 0,9 ... (Rất nhiều học sinh của tôi nhầm rằng số dư đều là 9). 

Sau đây là cách xác định chính xác số dư trong các phép chia trên: 
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- Đến đây các bạn đã hiểu ý tôi chưa? 

- Có những học sinh đã kiểm tra phép chia của mình như thế này: 

VD c) Lấy 3 x 27 + 9 = 90 

VD h) Lấy 3,333 x 27 + 0,009 = 90 

Bạn nghĩ sao? Thực chất số dư của hai phép chia này phải là 900 và 0,00009! 

* Nói tóm lại: Tôi nói thì rất dài nhưng các bạn chỉ cần nhớ hai điều sau: 

1) Khi số chia, thương của phép chia là số thập phân thì số dư là số thập phân. 

2) Số lượng chữ số phần thập phân của số dư bằng tổng số lượng các chữ số trong phần thập phân của số chia và thương. 

Chẳng hạn: 
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Rất mong các bạn trao đổi tiếp. Xin cảm ơn các bạn! 

So 24

SỐ DƯ TRONG PHÉP CHIA
LTS: Bài viết của cô giáo Minh Hiếu không chỉ bổ ích cho các thầy giáo, cô giáo mà còn khá lý thú đối với các bạn học sinh. Trong đề thi học sinh giỏi bậc Tiểu học của Hà Nội năm 2002 cũng có bài 1 với nội dung này (TTT số 22). TTT hoan nghênh và mong nhận được nhiều bài trao đổi của bạn đọc trong cả nước. 
Trong quá trình dạy học phép chia, việc chỉ ra số dư trong các phép chia tưởng như rất đơn giản nhưng lại rất hay nhầm lẫn. Có nhiều cách chỉ ra số dư trong phép chia và sau đây là một cách rất đơn giản mà lại khó quên. Các bạn hãy đi cùng tôi và chỉ ra những khiếm khuyết để vấn đề tôi đưa ra được hoàn chỉnh nhé! 

1. Các dạng số dư trong các phép chia của chương trình Toán lớp 4 trở xuống. 

Chia một số tự nhiên cho một số tự nhiên. 

[image: image4.png]Vidy @)980:27 b)900:270 | c)9000:2700

cantnchion [ SO} I

e 9 %0 900





Dạng này rất đơn giản, các bạn nhìn ra ngay nên tôi không phân tích nhiều! 

2. Các dạng số dư trong các phép chia của chương trình Toán 5. 

[image: image5.png]Cicvidy| 0)80:27 | e)0:027 | )08:27 | 1)09:0,27 |
090

900 27
céon | %0120 | oo 355 a0 o0 [
tyohign| 000 080 0g0| "000)

09| [ ool
SEdv i 09 0,009 10,0000 0,00009
e | 23X | Ssxozr | ogssexz | samxozr

409290 | +0,000=9 |+0,0009=08 |+0,00000=0,9|





- Nếu như tôi không ghi số dư ở bảng trên thì rất nhiều bạn cho rằng số dư trong các phép chia trên là 9 hoặc 0,9 ... (Rất nhiều học sinh của tôi nhầm rằng số dư đều là 9). 

Sau đây là cách xác định chính xác số dư trong các phép chia trên: 
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- Đến đây các bạn đã hiểu ý tôi chưa? 

- Có những học sinh đã kiểm tra phép chia của mình như thế này: 
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* Nói tóm lại: Tôi nói thì rất dài nhưng các bạn chỉ cần nhớ hai điều sau: 

1) Khi số chia, thương của phép chia là số thập phân thì số dư là số thập phân. 

2) Số lượng chữ số phần thập phân của số dư bằng tổng số lượng các chữ số trong phần thập phân của số chia và thương. 
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Rất mong các bạn trao đổi tiếp. Xin cảm ơn các bạn! 

Nguyễn Thị Minh Hiếu 
(GV trường TH Vạn Ninh, Gia Bình, Bắc Ninh)
Các bạn ơi ! Nhiều bài toán có cách phát biểu rất dài và phức tạp, đôi khi càon mơ hồ nữa đã làm cho các bạn hoang mang và đoi khi nhức đầu nữa đấy.

Khi gặp các bài toán dạng này, các bạn hãy thật bình tĩnh, từ tf đọc thật kỹ đề bài xem yêu cầu của đề ra là gì, điều cốt lõi của nó là gì. Khi tìm hiểu điều cốt lõi rồi thì việc tìm tòi và trình bày lời giải sẽ rất đơn giản. Sau đây là một thí dụ :

Bài toán : Trên bàn có 4 mảnh giấy hình vuông. Lần thứ nhất, Toàn lấy trong số đó một vài mảnh giấy rồi cắt mỗi mảnh ra thành bốn mảnh hình vuông bằng nhau. Sau đó Toàn gom các mảnh giấy cũ và mới lại với nhau. Lần thứ hai, Toàn lại lấy một số mảnh giấy trên rồi cũng cắt mỗi mảnh ra thành bốn mảnh hình vuông bằng nhau. Hỏi sau một số lần cắt như vậy, Toàn có thể thu được 2001 mảnh giấy hay không ?

* Ta không biết Toàn cắt giấy bao nhiêu lần và mỗi lần cắt bao nhiêu mảnh giấy. Tuy nhiên nếu để ý, Cứ mỗi mảnh giấy cắt ra làm bốn mảnh bằng nhau thì số mảnh giấy tăng lên so với lúc chưa cắt là 4 - 1 = 3 mảnh.

Do vậy điều cốt yếu của bài toán này là khi lấy số mảnh giấy chia 3 thì ta luôn được một số dư như nhau. Lúc đầu có 4 mảnh giấy, chia 3 dư 1. Nhưng 2001 lại chia hết cho3 (dư 0). Do vậy Toàn không thể nào thu được 2001 mảnh giấy.

Các bạn thấy đấy, việc nhận ra điều cốt lõi trong các bài toán là cực kỳ quan trọng. Nó là chiếc chìa khoá để mở ra bao nhiêu điều bí mật xung quanh bài toán. Chúc các bạn luôn tìm được chiếc chìa khoá thần kỳ đổtng quá trình học toán và giải toán.
Bài 12 : Tìm một số tự nhiên sao cho khi lấy 1/3 số đó chia cho 1/17 số đó thì có dư là 100. 

Câu 4. Một STN chia 5 dư 4, chia 7 dư 3

a. Tìm số bé nhất thỏa mãn điều kiện đó?

b. Tìm số đó biết hiệu 2 thương là 111?

